

张亚鹏：平凡极致尽显不凡之处

“慎易以避难，敬细以远大。”在煤海有这样一位兵头将尾，他总能保持对来煤质量和来煤接卸工作充满热情，秉持着严谨认真的心态，不断追求知识和技能的提升。他的所作所为赢得部门上下的好评。

他立足岗位，勤恳务实，认真负责，不断积累工作经验，以高度的责任感和严谨的业务素质，确保了机组用煤最大经济化，不忘初心，平凡极致从而显出其不平凡之处。他就是晋控电力侯马热电分公司燃料管理部验煤班班长张亚鹏。

做勤学苦练的“领头人”

“同心协力，携手共进”。自1994年进入侯电，他从班员、技术员到班长，每一步都走得极为踏实、又极为不易，其间荣获晋控电力劳模一次和多次公司模范党员等荣誉称号，他在工作上勤恳、敬业，面对煤车多、煤质变化很大时，按要求将1—4号煤场分别交替进行存储与耗用处理；他掌握了煤车卸煤又快又安全的技巧和煤堆过高时煤车可能遇到的棘手问题，提前查阅安规或向老师傅请教，现场认真学习区分煤的种类特性、好坏，掌握目测煤车装载量等等，将卸煤中铲车煤车如何配合、如何指引煤车安全进出及煤场可能遇到的各种问题全部提前做了“事故预想”。

担任班长后，他依旧没有停下自己学习的脚步，自己学习和工友们相处之道，刻苦钻研专业知识，当遇到不懂的地方，虚心向老班长们请教，在最短的时间内胜任了班长岗位，并将自己整理的《学习心得体会》、工作经验等在班组闲暇时间以工友喜闻乐见的形式分享给大家，他成为班内大家信赖的“主心骨”。

做安全生产的“细心人”

“严谨细致，追求卓越”。他在工作中，认真贯彻落实现控电力和

侯马热电验煤工作精神，始终以公司的工作思路为导向，凭借严于律已、严谨务实的工作作风，充分发挥“传帮带”和“我是党员，我先上”的模范带头作用，脏累险重活他抢着干；严抓班内思想建设和作风建设，在班里营造“务实干，勇争先”的工作氛围，严格遵照“分堆存放，合理掺配，烧旧存新”的措施，使机组不同负荷段上热值不同的煤，保证机组安全稳定运行，在他带领下验煤班按时完成全年各项安全目标。

在安全卸煤方面，他们冒严寒顶酷暑解决了运煤各种困难，积极投身于煤海一线；在保证煤源质量方面，以防止运煤车以次充好、掺杂使假、底拆面盖、“夹心棉”等做法，大家不管天气好坏，常常还是迎着让人睁不开眼的煤粉，一边监视着煤车卸煤、一边仔细辨别着煤质的情况，确保公司合法权益最大化。他协助进行对驻矿直供煤的票据收发，保障各个对接矿保供燃煤的顺利入厂接卸，及时到厂的保供燃煤有效解决了公司的燃“煤”之急，后续的扎实供应更是在短时间内快速提升了该公司的燃煤库存，为机组安全稳定运行备足了库存。为迎峰度冬保电供热持续赋能助力，该班出色安全完成验煤卸煤任务。

做班组管理的“铁面人”

“不行！这样绝对不行，要

严格执行验煤制度。”班员不管他在和不在时，他们都做好煤质把关人，刚性管理是该班组管理的最大特点。他做到思虑周密、做事精细，经过不懈努力他把班组打造成为有着超强凝聚力、战斗力的班组，确保团队行动干净利落、整齐划一。他重业务学习，增强业务能力。他通过“我问你答”、随机提问等形式，让大家掌握了如何严把各种煤源的品质、成分，做到抓一把煤就能知道煤质的成分、看一眼运煤车辆心中就对装载吨数有一个明确的估算，他的团队为公司以质计价提供强有力的证据。

通过他的苦口婆心，工友们不仅对安全技能培训、事故预想及典型事故案例分析等的学习形式表示认可，还提升了大家的安全素养及应急处理能力。

在该班积极推进“学党员，向模范看齐”营造出人人争先的班组氛围。针对当前老中青的现状、特点，采用各种各样的培训方式；他的人性化管理和掏心窝子对待工友们，赢得了好口碑。

新时代是奋斗者的时代。张亚鹏作为班长，把员工们的那一种精神、这一种信念全部融入了验煤中，在煤海验煤上，书写出无愧于自己、无愧于公司、无愧于人生旅途。

(时力平)

煤海深处的“福尔摩斯”

——记晋能控股集团轩岗煤电公司梨园河矿安监队班组长王俊彪

今年56岁的王俊彪是梨园河矿安监队一名班组长，从业30多年的他始终能够高标准地严格要求自己，认真履行岗位职责，规范自身行为，勤勤恳恳，爱岗敬业，曾多次获得优秀班组长、矿劳动模范荣誉。

坚守原则，铁面无私

王俊彪深知安全管理无小事，唯有铁面无私，才能筑好安全生产的第一道防线。班前会上他常说：“我们安监员的责任不光是查‘三违’行为，而是要在查‘三违’过程中促进职工由‘要我安全’向‘我要安全’和‘我会安全’转变。”别看他在生活中是个性格温和、热心帮忙的人，但是在工作中却是个坚持原则有点不近人情、铁面无私的人。有一次，一名与他关系较好的职工在作业中违反了安全规定，王俊彪发现后，毫不犹豫地按照规定进行了处罚。他说：“安全面前，没有情面可讲。”

以身作则，树立榜样

在日常工作中，王俊彪始终以身作则，要求班组做到的，他自己首先做到。每次交接班他总是坚持提前到达，只为提前了解当班工作内容及注意事项，以便为班组成员讲解相关安全生产技术措施及作业规程。作为班组的带头人，他还结合事故案例带领班组成员学习新的安全知识。

他从不允许自己在安全问题上有一丝一毫的马虎，这种严谨的态度感染了班组每一位成员，大家



资料图片

都以为他为榜样，严格遵守安全规程。

排查隐患，绝不姑息

在多年的工作当中他始终不忘自己肩负的职责，忠于职守，尽职尽责，带领班组成员每班徒步20余里检查井下各个作业地点，并及时指出操作流程、作业规范方面的问题。对重点岗位比如瓦检员、皮带司机、水泵工、煤机司机等人员进行重点检查，针对发现的违章行为进行批评教育和严肃处理，对“三违”职工起到了很好的警示作用。虽然井下各作业场所的“三违”现象大幅度减少，但王俊彪并没有放松警惕，他深知，只有通过反复的检查和督促，才能真正消除安全隐患，保证员工的安全。

面对压力，坚守初心

作为一名煤矿安监员，干的就是“得罪人的活”，既然选择了这个岗位，就意味着要付出、要坚持、又要有舍弃。在工作中，王俊彪不可避免地会遇到来自各方面的压力，但他始终坚守初心，不为私情所动。“对待三违和事故隐患，要发扬‘铁心肠、铁面孔、铁手腕’三铁精神，宁听骂声，不听哭声，决不能放过一次‘三违’或任何一处安全隐患”。

安全是你我的责任，是家庭的幸福，是企业的生命。作为一名安监员、一名班组长，王俊彪将继续坚持遇“事”不躲，担“责”不推的准则，捍卫矿井的安全生产，守护职工的生命安全。(王振伟 田增礼)

“硬核”推进逆势“突围”

——冀中能源邢矿集团金谷煤业推进11102综采工作面过构造小记

今年以来，冀中能源邢矿集团金谷煤业经过前三个季度的稳扎稳打，各项工作突飞猛进，他们先后完成了建矿以来最宽的近9.3米的10907切眼扩刷工程；用时28天安全高效完成了10905工作面设备拆除，用时26天完成了11102新切眼工作面设备安装；使得11102充填开采工作面与10907综采工作面实现“对调”，高效完成了矿井生产布局调整，进入了“煤炭更强”的快车道。

前进的路上，从来都不是一路平坦，一帆风顺的。

在决战四季度的关键阶段，11102综采工作面遇到了从未谋面的“劲敌”——推进方向影响最大约95米，工作面方向最大影响约120米的X11和X22陷落柱！

“在构造带渣块较软时，采用采煤机硬割通过，在过陷落柱时，采用减小割煤截深通过，截深控制在0.3米左右，割岩石时采煤机牵引速度要放缓，严禁强牵硬割，如遇靠近陷落柱方向顶板破碎或片帮严重造成顶梁接顶不实时，及时在支架上方摆木垛接顶，使支架全部接顶后方可前移，确保支架架设规范，严禁出现歪扭倒架、咬架现象……”综采队长李小敏在班前会上向各岗位人员强调过陷落柱的“要领”，眼神坚定，话语铿锵有力。

随着爆破员在警戒线外同时按下“闪电双键”起爆后的巨响声，坚硬的岩石立刻开始有所松动。“X11和X22陷落柱充填物以砂岩为主，含少量灰岩，岩性较硬，必须采取防震动炮施工，才能有效保证设备的正常运转。仅11月2日一天就打了89个爆破孔，大大制约了正常的推进速度。”技术部相关负责人介绍。

“由于工作面‘石头’硬度太强，我们在加大综采设备检修力度的基础上，针对当前局面，挂图作战，细摆布，紧落实，以踏石留印，抓铁有痕的劲头，实施硬碰硬的‘歼灭战’，势必攻克这一‘庞然大物’！”已经在井下连续“鏖战”10多个小时，指挥割“煤”3刀的李小敏对下一班职工坚定的说道。此时此刻，他们每个人已经不是普通的综采队职工，早出晚归的连续奋战，重复无数次的规定动作，已经把他们“训练”成了具有顽强战斗力的“钢铁战士”！

“割煤机从一开始的微微抖动，变成了现在的两头‘颤动’，摇臂、滚筒急需检修！”割煤机司机汇报。

更严峻的考验还是来了。

“立即组织人员进行抢修，同时要时刻关注顶板、支架情况，尤其在抢修过程中，如遇工作面片帮及顶板破碎处时，必须及时拉支架，如遇工作面陷落柱处不接顶时用木料维护顶板，工作面前梁挑两根2m半圆木料，背顶时两架为一组，木料要背紧，工作面支架移架时必须带压移架！”刚刚升井的李小敏手握电话又一次发出了一系列指令。

灯火通明的综采工作面，割煤机依旧不停地往返于“石壁”之间，液压支架依旧“迈着”坚定的“步伐”向前推进，采面里的“战士”紧紧的盯着过陷落柱期间的工作面顶板，遇到破碎的地方熟练的操作支架“拉超前”……

久久为功、持续发力的向上突围决不仅仅是一句简单的空话，这期间需要付出大量不懈的努力才能成功，金谷一班人做到了，而且必须做到。

“面对当前严峻的生产形势，我们将以冀中能源集团第二次党代会精神为指引，严格按照规定的时间、步骤，持续发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，扑下身子，扎实推进，全力打赢这场‘歼灭战’，我们坚信，突围过后，必将迎来胜利的曙光，必将迎来‘煤炭更强’的曙光！”

(谷志方)